

浙江高考普通类一段平行志愿投档线出炉

透过分数线看专业,哪些回温哪些降温

本报记者 纪驭亚 实习生 单予晴

情况还有一定距离。

现在,从三所新开办的中外合作办学机构今年的投档分数线来看,中外合作专业总体继续回温。

其中最火的无疑是北航中法航空学院——今年在浙江共招收60名工科试验班类学生,投档线为657分,位次号为9139。

安吉县教科中心主任叶军有多年高考志愿填报指导经验。他认为,在有一定学费门槛的情况下,北航中法航空学院的“首秀成绩”非常不错。

2021年,北航和法国中央理工大学在北京合作开办的中法工程师学院也曾出现在浙江招生,最低分是654分,位次号5834。这个学院和中法航空学院一样,都是北航的二级学院,跟北航其他学院实行相同招生政策和标准,有一定对比性。但中法工程师学院当时只在浙江招生7人,而中法航空学院今年在浙江招了60人。

“北航中法航空学院优势很明显。中方合作办学者为北京航空航天大学,系‘双一流’高校,法方合作办学者是欧洲航空领域首屈一指的法国国立民航大学。学生入学后可以本硕贯通,且发‘双一流’高校毕业证。”叶军说。今年该学院的分数线足以反映出浙江学生家长对于这所新中外合作办学机构的认可和浙江学生希望留在省内上“双一流”高校的旺盛需求。

浙江师范大学堪萨斯大学联合教育学院的小学教育(师范)专业,今年在浙江招生20人,投档线为612分,位次号为40798。“在今年师范专业热度有所下降的情况下,这个专业的投档线还能到达612分,是中外合作专业回温的证明。从招生角度看,这有利于高校培养出更优质的小学教师,是好事。”叶军说。

回温的暖风也吹到了老牌中外合作专业招生中。宁波诺丁汉大学招办主任胡花巧告诉记者,2022年,虽然该校所有在浙江招生专业都在特控线内招满,但录取分数最低的专业仅高于特控线3分。而今年,该校录取分数最低的专业已高于特控线15分,基本恢复疫情前的招生热度。温州肯恩大学今年在浙江普通类一段的录取投档分也提升明显,较2022年最低位次提升约8700名,最高位次提升约11400名。

学前教育等专业没那么热了

从高考投档线,也能看出高校里的几家欢喜几家愁。

例如,今年的师范专业就出现了冷热不均的情况。此前在高考普通类提前录取第一段传统志愿投档时,杭州师范大学高素质复合型硕士层次高中教师培养试点招生的最高录取分达到676分,温州大学定向招生小学教育(师范)的最高录取分也达665分。毕业后有编制,是这些定向培养招生对高分考生的最大吸引力。

但在高考普通类一段平行志愿投档中,前几年一直是热门专业的学前教育专业,今年却没有这么热了。以浙江师范大学学前教育(师范)专业为例,2021年,该专业招115人,投档线为608分,位次号为34582;2022年,该专业招生人数增至176人,投档分为607分,位次号为40793;今年,该专业招生人数减至135人,投档线为597分,位次号已到55652。

一位省内高校招办负责人分析,高校专业的报考热度和社会经济发展密

切关联。这两年,出生人口持续下降、幼儿园减少带编教师招聘等因素,是造成学前教育专业降温的重要原因。据他了解,因为近两年许多幼儿园不再招聘有编制的幼儿园老师,部分学前教育专业收到在读生转专业申请的情况也在增多。

叶军说,这样的情况不仅出现在学前教育专业,这两年因为房地产不景气等原因,建筑、土木类专业的投档分数线也有下降趋势。有的高校为了吸引考生报考,还将这些专业更名为“智能建造”等看上去更有吸引力的名字,但收效不明显。

在高考志愿填报时一度引发热议的新闻专业,投档分数线也同有下行趋势。记者在今年开设新闻学招生专业的院校中,选择了六所投档分数线最高的院校,对比了它们2021年至2023年的投档位次号发现,这些院校的新闻相关专业位次号几乎都有几十名到数千名不等的下降。

在行业发展带动下,数字经济、人工智能专业则越来越香。2022年,浙江有5所高校新增了数字经济专业,是去年浙江新增最多的一个专业。浙江海洋大学的数字经济专业就是其中之一。今年,该专业首次招生,在浙江招收26人,投档线为583分,位次号70797,系该校录取分数较为不错的一个专业。

人工智能专业因为受欢迎,开设高校即将突破500所,其中杭州电子科技大学和浙江师范大学行知学院、杭州电子科技大学信息工程学院等省内高校,去年也新增了这些专业。以杭州电子科技大学的人工智能专业为例,今年首次招生就成为该校投档分数线第四高的专业。

循迹溯源 感恩奋进 担当争先

这两天,浙江大学医学院附属第一医院台州湾医院开展招标的消息在老百姓中传开了,不久之后,这座汇聚优质医疗资源的综合型医院将在台州湾新区300亩土地上拔地而起。

“把优质医疗资源引进来,是减少患者跨省就医、解决看病难的一项重要举措。”第三批浙江省担当作为好干部,台州市卫生健康委党委书记、主任阮聪颖说。长期以来,台州都有小部分疑难杂症、恶性肿瘤患者选择去上海、杭州就医,阮聪颖一直急在心里,“台州卫生事业的基础不错,但是推动医疗资源均衡布局的任务仍然迫切。”

医疗资源的扩容、提质和均衡化,每一道都是大难关,怎么破?

“坐在办公室都是问题,下去调研全是办法。”2020年8月,刚履新的阮聪颖一刻也没耽搁,带队跑遍省级大医院“寻医问药”,深入基层一线走访“找准病症”。

在反复的摸排调研中,阮聪颖明晰了两个工作重点——“攀高峰”和“夯基础”。她敏锐地发现,其中,医院等级创建是医院医疗服务能级提升的抓手。

“评定医院等级是一次‘大考’,就像准备高考需要认真复习一样,医院对标每项标准,聚力补齐短板,能够促进整体实力的提升。”在综合分析三级医院指标后,阮聪颖在心里插上小红旗,定下了2022年底新增4家三甲医院的目标。

一开始,大家觉得这是几乎不可能完成的任务。但是阮聪颖带头行动,马不停蹄牵头成立攻坚专班,组建专家组,开展研判分析、专家指导,坚定自信的精气神感染了所有人。

在阮聪颖的大力推动下,省专家组在预评审中指出的重点费用控制不达标等难题逐一被破解,台州市第一人民医院、温岭市第一人民医院、温岭市中医院、台州骨伤医院于2022年成功通过三甲医院评审。去年以来,玉环市人民医院、三门县人民医院、仙居县人民医院成功晋级三甲综合医院。

这是一项历史性的突破。“早前,台州三级医院数量排名全省靠后,现在,对照2027年实现县域三级医院全覆盖的省级目标,台州提前4年完成了任务。”但是,阮聪颖深知,等级提升只是完成了一个小目标,医疗水平有多大进步,关键要看老百姓信任和口碑,说到底,好医院还得有好医生。

人,是卫生健康现代化的核心要素。这些年,阮聪颖重点抓人才工作,想尽法子要走出一条引才育才的新路子。在她的牵头下,2020年,台州市卫健部门画出3张“人才地图”——本土卫生人才的“藏亲图”、台州籍在外卫生人才的“寻亲图”以及与名校名院合作摸排急需紧缺卫生人才的“攀亲图”。

其实,这3张地图是3个人才库。阮聪颖介绍,“我们对台州的卫生人才充分摸底,把在外的台州乡贤请回来,建立知名专家工作站、名医工作室。”做好“传帮带”之后,人才资源优势得到进一步发挥,台州的省创新人才和医坛新秀数量连续三年位居全省地级市前列。

留住人才,也留住了老百姓去外市就医的脚步。2022年,台州县域就诊率达91.94%,也走在全省前列,这是阮聪颖最欣慰的事,县域就诊率稳步提升意味着更多老百姓在家门口解决了就医难。同时,台州市深化医药卫生体制改革工作获国务院督查激励,医改也交出了亮眼的成绩单。

“大家的干劲更足了。”阮聪颖语气里透着兴奋。在台州的医疗卫生机构走访,能感受到一股扑面而来的活力。阮聪颖也是个活力满满的人,日常奔忙之外,她甚至能在工作间隙阅读专业书籍。大家眼里,阮聪颖的时间“可以掰碎了用”,走起路来,举步生风,带着这股创新的劲头,大步向前。

“健康所系,性命相托”,阮聪颖觉得,这是一份充满情怀和热忱的工作。“做好卫生健康工作,就像一场长跑。在基层一线跑起来,解决老百姓‘头疼脑热’的问题,朝着建设医疗‘高峰’‘高原’‘高地’的目标跑起来,未来,也将跑入卫生健康高质量发展赛道第一方阵。”阮聪颖说。

余杭打造“乡创共同体” 抱团发展,激发乡村活力

本报讯(记者 施安南 通讯员 张艺臻 潘一笑)“最近听说水上基地也开放了,我和朋友来这里一起露营,观美景、享美食、做游戏,大人小孩都乐在其中。”杭州市余杭区瓶窑镇南山村的刘先生。在家门口的浙江未来乡村科创园内,丛林露营、静水桨板、文创市集、亲子研学等活动一应俱全,近来受到不少游客青睐,一跃成为余杭新晋网红打卡地。

近年来,瓶窑镇以未来乡村建设为抓手,不断推动“千万工程”迭代升级,以党建引领探索率全省乡村科创园之先、探全国乡村振兴之路的“乡创共同体”模式,形成“12345”工作模式——“1”网服务,构建乡创服务大网

水蜜桃照“X光”

这两天,在嘉兴市南湖区凤桥镇,工人正忙着将水蜜桃放置在智能分拣流水线进行品质检测分类。据了解,该流水线除了能筛选出水蜜桃的分量、外观外,还能辨别水蜜桃的甜度,并根据前期设定数据,自动将水蜜桃筛入不同品级流水线进行后续包装。

本报记者 王志杰 共享联盟·南湖 万佳俊 周哲婷 摄

浙报观察

7月19日上午,浙江省高考普通类一段平行志愿正式投档,在浙招生院校专业投档分数线出炉。

今年,省内外有1500余所高校在浙招生,涉及2万余个专业平行志愿。从首轮志愿填报和投档情况看,今年一段线上考生志愿填报率、志愿投出率保持较高水平,考生志愿填报总体科学性,各地区高校生源分布相对均衡合理。最终,产生了16000多条普通类一段平行志愿投档分数线。

今年,浙江“上新”了三所高校内的中外合作办学。这些新学院首秀表现如何?从不同专业的投档线升降,又能看出经济社会发展的哪些变化?

本报记者第一时间梳理一段投档分数线,来为大家盘一盘。

中外合作专业回温明显

今年4月,浙江一口气官宣了三所中外合作办学机构:北京航空航天大学中法航空学院、浙江师范大学堪萨斯大学联合教育学院和浙江万里学院德国品牌应用科学大学联合学院。这三个学院都是今年开始首次招生。

浙江已有宁波诺丁汉大学、温州肯恩大学等办学认可度较高的中外合作高校,不少高校也有中外合作专业。当时就有声音担心,举办更多中外合作办学机构,会不会出现“神仙打架”的情况?

这种疑虑不无道理。疫情期间,中外合作高校或专业的处境确实有些尴尬,高考投档线下滑幅度也不小。虽然去年已有所回温,但相比疫情前的招生

海铁联运新突破

7月19日,一趟海铁联运班列满载着纺织用品、光伏组件等货物从诸暨东铁路货场缓缓开出,驶向上海芦潮港,标志着诸暨至上海港海铁联运班列累计发运超5000标准箱。



的奖励政策鼓励“老带新”。为此,嵊州市领导带领专班及人社部门组队开展“招工大巴”,前往贵州黔南、湖北十堰等地劳务市场开展巡回招工,与湖北竹溪县、重庆綦江区签订外省劳务合作,“即招即走”快速填补用工缺口。

一期投运以来,比亚迪项目相关负责人和嵊州市开发区(高新园区)招商办有关负责人常常一个电话解决“关键小事”:门前道路改造、员工停车位扩容、绿化带开豁口……比亚迪项目相关负责人告诉记者,近期比亚迪将在永嘉落地新项目,当地还派干部到嵊州取经,“专班就像企业和政府部门间的中转站,让我们非常省心。”

机制迭代 铺就产业转型沃土

此次能够抢抓风口行业大项目,还因为嵊州有着持续优化营商环境的长期积累。“乡贤招商是渠道、支持政策是手段,最终拼的是整体营商环境。”嵊州市经信局党委委员马哲峰说。比亚迪项目之所以能落户嵊州,得

益于乡贤的牵线搭桥。多年来,嵊州每年举办嵊商大会,本地招商投资中心和在沪在深的嵊州商会对接,及时掌握在外嵊商和行业企业的动向,破除信息壁垒。

政企能快速签约,充足的土地供应是关键。“面向优质项目,要素要像海绵里的水一样挤出来。”嵊州市自然资源局不动产登记中心主任陶海斌表示,尽管土地指标紧缺,这些年嵊州创新“盘地十法”,开展存量盘活、实施集约用地,还根据上级部门的激励政策,争取到数千亩奖励指标。

有了要素,还要有管理机制。2021年以来,嵊州按照项目评级进行梯次供应,对重点项目实施提前介入,确保“拿地即开工”;不断简化审批环节和申报材料,实现规划用地“多审合一、多证合一”,比亚迪项目一期从签约到拿地开工仅用45天。

专班还有“前身”。“前期办”是设立于发改局的内设机构,在政务服务大厅开设窗口,负责综合协调、指导服务、跟踪进度等对企前期工作。“当时就明确了多部门审批流程的流转次序和时间

节点,不让时间消耗在部门流转环节。”嵊州市发改局投资科负责人胡海燕说。

目前的专班机制进一步扩大部门范围、固化工作流程,变“串连”为“并联”。比如在发改、经信外,纳入自然资源、生态环境、住建等更多部门,部门间联动完成各项审批,促进项目尽早落地。

在服务大项目的过程中,嵊州不断完善营商环境机制。比如政企沟通渠道,在2019年启动市长直通车平台的基础上,进一步丰富了政企早茶会、政企恳谈会、政企会客厅等多种沟通方式;去年以来,营商环境“嵊利办”品牌建设硬核行动3.0版、优化营商环境4.0版密集发布,在迭代中及时将创新机制固化普及。

在马哲峰看来,位于杭州、宁波、金义三大都市圈交界处的嵊州,具备专精特新产业基础和人口优势,如何将区位优势转化为优势,在产业转型和产业链协同合作中脱颖而出,营商环境是重点。“比起重大的项目由领导出面解难题,更要重视建立机制,对于广大中小微企业而言,办事顺畅最重要。”他说。